

# 浅析渔业养殖领域的水产技术推广

广西南宁市隆安县都结乡水产畜牧兽医站 廖受功

**摘要:** 本文从现阶段渔业养殖业的发展状况出发, 针对水产技术在推广过程中出现的技术宣传问题, 分别从发展理念、构建人才队伍、加大宣传力度、共促产业融合发展四个角度, 做出如何更好推进渔业养殖领域水产技术推广的决断。

**关键词:** 渔业生产; 水产养殖; 水产技术推广

中国渔业养殖领域发展的背后, 离不开水产技术助力, 但技术推广是一方面, 具体落实是另外一方面, 这就给水产技术推广工作提出了新要求, 需要不断调整推广方案与模式, 以更加多元化、个性化、全方位让渔业养殖领域的工作者愿意用并且会用水产技术。

## 一、我国渔业养殖业水产技术发展现状

目前, 我国的渔业养殖业正处于飞速发展的时期, 所追求并非仅限于大批量, 更专注于从高质量好品质出发, 从而能够实现更高水准的渔业养殖业发展之路。技术勃兴的同时, 也带来了水产技术再一次飞速发展, 将技术手段运用于传统渔业养殖领域, 带来渔业养殖领域新一轮转型升级。当然, 在其发展进程中, 仍存在一些问题与偏差, 需要及时应对与解决。例如在水产技术推广进程中, 作为渔业养殖主力军的养殖户们处于一种被动接受状态, 并不能够完全接受新的水产技术, 这就使得水产技术推广与实际水产技术应用之间发生偏离, 难以真正运用技术手段实现经营创收。另一方面, 缺乏专业技术人才也成为一大难题。没有扎实功底打地基, 当面对切实难题时, 就很难因地制宜制定出合理方案, 这些都进一步阻碍了渔业养殖业水产技术推广进程。

## 二、水产技术推广于渔业养殖业的发展措施

### (一) 坚持绿色发展理念, 创新水产技术

绿色发展理念, 着力推进绿色发展观, 创新水产技术于渔业养殖业的应用, 才能够真正推广水产技术。工作人员应该予以一定程度重视, 建设规范水产技术体系, 合理应用, 每一个水产技术推广人员都应该切身体会, 落实基层工作, 以每一个渔业养殖业工作者的切身利益出发, 使水产技术推广真正应用于渔业养殖领域市场。

如果没有良好的绿色发展理念, 便会使得技术推广人员无法进行有效宣传, 使得渔业养殖业工作人员无法及时知晓并且运用科学的水产技术知识和技术, 如果总是通过固有思维行事, 通过传统经验行事, 对于水产技术推广没有好处, 更加不利于推动渔业养殖业蓬勃发展。

### (二) 坚持优质精品风格, 推进人才建设

对于当前渔业养殖业发展环境而言, 进行高素质水产技术推广人员人才建设十分必要。专家学者的丰厚底蕴是推动技术发展的关键, 专家学者可以定期举办水产技术讲座, 进行科学化培训和技术指导, 不断扩充专业队伍, 同时, 也可以运用新兴媒介, 数字技术, 以互联网为载体, 进行指导。地方水产技术推广人员可以参加, 渔业养殖业工作者也可以参加, 都能够通过专家学者讲解, 学习到一线丰富水产技术知识, 摆脱旧有模式推动渔业养殖业发展。例如淡水鱼产业技术扶贫团队, 就为打好脱贫攻坚战做出巨大贡献。开展渔业养殖业经济模式培训研讨会交流会, 推动水产技术, 渔业养殖业上升新高度。

此外, 综合考虑推进人才建设的范围和管理难度等问题, 进行合理人才配置, 避免使得地域之间鸿沟拉大, 定期安排技术推广人员考核, 对于技术推广人员基本知识, 专业素质, 心理特质等方面进行宏观考察, 并针对评估结果做出合理安排, 对于那些追求上进、积极进取、自觉学习的技术推广人员予以一定程度的鼓励, 对于那些不求上进、消极懈怠、不受思考的技术推广人员予以一定程度的惩罚以及调岗安排, 务求各司其职, 充分

发挥水产技术推广人才的职能。

### (三) 坚持宣传环境保护, 实现成果转化

对于渔业养殖业而言, 技术创新是一方面, 技术推广是一重要方面。对于现阶段许多渔业养殖业工作者而言, 很多技术手段他们不了解不清楚不知道, 这个时候加大宣传力度是十分必要的选择。推动先进渔业养殖业水产技术的广泛使用, 也为渔业养殖业工作者实际应用水产技术奠定现实可能。例如建立水产技术示范基地, 建立健全各种基础设施, 安排相关工作人员, 定期更新宣传栏公告内容, 组织渔业养殖业知识讲座, 创建渔业养殖业学习小组, 大家互相启发互相学习, 保障水产技术推广落到实处, 保障宣传不缺位。

另外, 互联网技术可以予以水产技术宣传更多生机与活力。例如网络直播平台就给予人们足不出户在家学习水产技术知识的可能, 渔业养殖业商户们还可以利用直播平台进行销售推广, 对于渔业养殖领域本身发展也是一种积极推动。不断探索多种模式、多种类型、多种效果的合作与协作机制, 凝聚合力, 加强水产技术推广, 发挥现代化技术传播载体, 提高宣传效能。

### (四) 坚持产业融合发展, 创建有机结合

对于今后渔业养殖业发展进程, 应立足于现阶段发展水平, 创制研发更具有针对性的技术, 提高技术本身可用性, 让处于不同地区环境、不同发展阶段的渔业养殖业工作者, 均能够根据自身实际情况找到合适技术并进行合理应用。同时, 应该充分利用渔业养殖业绿色环保的先天优势, 搭建旅游示范区、渔业养殖业示范区等, 带动该地区不断发展, 实现真正经济营收和技术发展并举。

合理地水产技术推广体系建设在渔业养殖领域十分重要, 便利人员管理的高效化, 使得水产技术推广更加符合地方特色, 更加符合所对应的渔业养殖领域市场。做好转型升级质量把关, 让渔业养殖业技术推广一步步变得规范, 生态进一步发展, 将技术推广和经济进步实现有机结合。

## 三、结束语

综上所述, 大力推广水产技术对于发展渔业养殖业占据重要地位, 现阶段, 尽管在水产技术推广过程中出现了推广不到位和缺乏专业人才等问题, 但整体趋势依旧向好, 这需要水产技术推广人员始终坚持绿色发展理念、扩充专业队伍、加大宣传力度, 将渔业养殖业与其他产业有机结合, 共同促进良性发展。

## 参考文献:

- [1] 田建中. 河北省“十四五”水产技术推广发展方向初探[J]. 河北渔业, 2020(11): 1-3+28.
- [2] 王万超. 洛阳市水产养殖技术发展与分析[J]. 河南农业, 2020(28): 54.